Úkol z předmětu STP403

Popis dat

Vybral jsem si knihu jízd mého otce, který je technickým zástupcem jedné nejmenované firmy. Jeho činností je projektování a dohled nad montáží zařízení pro ekologické topení.  Jeho cesty za zákazníky jsou značně různorodé, hlavně cestuje po středních a severních Čechách.

Základní soubor tvoří tato data:
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Jedná se o knihu jízd za rok 2000. Jízdy jsou pouze sekvenčně řazeny, uvedeny jsou v kilometrech, zaokrouhleno na nula desetinných míst.

Pro další analýzu je užitečné vyčíslit si neodhadnuté statistiky a jiné charakteristiky základního souboru (zaokrouhleno na dvě desetinná místa):

	Rozsah
	117,00

	Průměr
	153,97

	Úhrn
	18014,00

	Směrodatná odchylka průměru
	142,35

	Medián
	95,00

	Variační koeficient
	0,92


Musím přiznat, že variabilita (vyjádřená variačním koeficientem) tvoří neuvěřitelných 92% souboru, což již předem dává tušit nekvalitní odhady. Přesto mě zajímalo, jak to nakonec dopadne.

Provedené analýzy

Protože data souboru nejsou příliš vhodná pro odhady měr úrovně a variability (velká variabilita), pokusil jsem se aspoň ověřit, zda zvýšením rozsahu výběru dosáhnu lepších výsledků.

Provedl jsem:

· bodový odhad pro výběr bez vracení (n = 10)

· bodový odhad pro výběr bez vracení (n = 30)

· intervalový odhad pro výběr bez vracení (n = 10)

· intervalový pro výběr bez vracení (n = 30)

Výběrový soubor jsem pořídil pomocí tabulek náhodných čísel uvedených v publikaci Cyhelský, Hustopecký, Závodský, Příklady k teorii statistiky, Praha, SNTL/ALFA 1978.

Bodový odhad

Výběr o velikosti 10 jednotek

Podle standardních vzorců (Čermák, V., Výběrové statistické zjišťování, Praha, SNTL 1980) pro výběr bez vracení jsem vypočetl z výběrového souboru tyto charakteristiky:

	Rozsah
	10,00

	Úhrn
	15 291,90

	Průměr
	130,70

	Odchylka průměru
	92,47


Celkem odstrašující je standardní odchylka.  Úhrn i průměr se dost liší od skutečného (skutečný úhrn je 18014 km, průměr pak 154 km).

Výběr o velikosti 30 jednotek

	Rozsah
	30,00

	Úhrn
	20 190,30

	Průměr
	172,57

	Odchylka průměru
	140,81


Je vidět, že úhrn dopadl lépe (v absultním porovnání se liší od skutečného o 2176 km).  Průměr se ale nijak nepřiblížil. Variabilita souboru je prostě příliš velká.

Intervalový odhad

Výběr o velikosti 10 jednotek

Pro výběr z deseti jednotek jsme sestrojil tento 95% interval spolehlivosti:
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Tedy Průměr je z intervalu (73,39; 198,01).  Interval je dost široký. Pro (1 - () = 0,99 dokonce přibližně (63,15; 198,25). 

Výběr o velikosti 30 jednotek

Pro výběr 30 jednotek vyšel interval jako

0,95 = (1 - () = P(113,18 ( ( ( 231,95)

Rozsah se tedy nijak výrazně nezmenšil (o deseti jednotkového výběru šlo o
198,25 – 63,15 = 135,09), zatímco zde jde o 118,77 (= 231,95 – 113,18). Došlo pouze k určitému „posunutí“ dolní a horní meze. Zlepšení je tedy velmi nepatrné (nicméně existuje).

Závěr

Zvětšením výběru došlo k určitému nárůstu přesnosti (v porovnání se skutečnými statistikami souboru), avšak nijak výrazným.

Variabilita dat v souboru byla dost velká (92%) a obecně se nelze průměrem příliš řídit – můj otec jezdí v průměru 172 km ( 140 km – tento údaj nám o nepomůže odhadnout jednu průměrnou cestu nijak dobře.

